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Bodó Julianna

A munkamigráció hatása  
a rurális közösségekre

A székelyföldi munkamigrációról

A külföldre irányuló munkamigráció társadalmi jelensége komplex folyamat, amely 
a kibocsátó és a befogadó közegre egyaránt hatást gyakorol. A két hely – a migrán-
sok otthoni környezete és az általuk megcélzott idegen környezet – mindegyikére be-
folyással van a munkamigráció: a munkaerőpiacra, a szocio-kulturális környezetre, a 
kibocsátók és a befogadók mindennapi életére, az eltávozás és a visszatérés által ge-
nerált beilleszkedési és „visszailleszkedési” mechanizmusokra, a régiók, a lokalitások 
fejlődésére, a családok életvezetésére és gazdasági helyzetére. Hatást gyakorol a köz-
életi-politikai diskurzusokra, olyan megideologizált vélekedéseket generál, amelyek a 
migrációról alkotott képet a mindennapi beszédalkalmakban is alakítják, ugyanakkor 
az aktuálpolitikai helyzeteknek megfelelően a nyilvános szférában megjelenő migráci-
ós diskurzusokat is építik – mind a befogadó, mind a kibocsátó közeg esetében. Ezek a 
diskurzusok sokféleképpen tematizálják a munkamigrációt, ezen tematizációk között 
visszatérő motívumként jelenik meg a migráció és a fejlődés kapcsolata.

Jelen írásomban a Székelyföldről külföldre irányuló munkamigrációnak azt a 
szegmensét vázolom fel, amely a migrációt a fejlődés összefüggésében mutatja meg. 

A székelyföldi munkamigráció a rendszerváltás óta folyamatosan jelenlévő tár-
sadalmi jelenség. A térség lakói az 1989-es változások után igen hamar reagáltak a 
külföldre utazás és munkavállalás hirtelen megnyíló lehetőségeire, és ezzel egy olyan 
folyamat indult el, amely azóta is töretlen dinamikát és intenzitást mutat. Ha a je-
lenség társadalomtörténeti gyökereit keressük, akkor azzal a ténnyel szembesülünk, 
hogy ennek a rurális térségnek a lakói az otthontól távoli, hosszabb-rövidebb ide-
ig tartó munkavállalást egy olyan lehetőségnek tekintették és tekintik ma is, amely 
– a térség kulturális gyakorlatának részeként – a mindennapi életvezetés gondjai-
nak megoldása céljából alkalmazható, az épp adott társadalmi-politikai helyzetnek 
megfelelően. Az adott helyzet határozza meg a munkamigráció irányát, időtartamát, 
gyakoriságát, az elvégzendő munkák típusát. Az1989 utáni tömeges külföldi munka-
vállalás esetében azt látjuk, hogy egyik közvetlen célja a rendszerváltás előtt felhal-
mozott hiányok gyors pótlása volt. Az azóta eltelt több mint két és fél évtizedes idő-
szakban változó trendek mutatkoztak meg a jelenség lefolyásában: módosultak az 
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okok és a célok, színesedett a célországok palettája, egyre több társadalmi réteg és 
korosztály jelent meg a munkamigráció aktorai között, növekedett a nők aránya, so-
kat változott a kibocsátó és a befogadó közeg közti viszony magatartásbeli és mentá-
lis megélése a migránsok részéről.

A térségi munkamigráció rendszerváltás utáni dinamikája igen hamar kiváltotta a 
társadalomkutatók érdeklődését. A csíkszeredai KAM – Regionális és Antropológiai 
Kutatások Központja 1995–1996-ban végezte el a témával kapcsolatos első kutatást 
(Bodó szerk. 1996), ezt követően több, a kutatóintézet térséggel foglalkozó kutatása 
érintette a migrációval kapcsolatos kérdéseket. A 2000-esévek közepétől a Sapien-
tia – EMTE Társadalomtudományi Tanszékén megalakult migrációkutató munka-
csoport is bekapcsolódott a munkamigráció kutatásába. Vizsgálódásaink elsősorban 
a kulturális antropológia szemléletét és módszereit követik, kiegészülve szociológiai 
adatfelvételek ide vonatkozó eredményeivel. Az évek során több száz beszélgetés ké-
szült a térségből külföldre vándorló munkamigránsokkal, ezek elemzése során arra 
törekedtünk, hogy az érintettek migrációs tapasztalatait belehelyezzük a térség tár-
sadalmi-kulturális kontextusába. Olyan képet igyekeztünk felvázolni a jelenségről, 
amely egyrészt napjaink térségi migrációjának legfontosabb jellemzőit mutatja meg, 
másrészt feltárja azokat a trendszerű változásokat, amelyek mentén a már több mint 
két és fél évtizedes folyamat korszakolása is kirajzolódik (Bodó 2008, Biró–Bodó 
2009). A jelenség összefüggést mutat a nemzetközi migrációs trendekkel, ugyanak-
kor továbbra is magában hordozza a helyi kulturális mintáknak megfelelő jegyeket.

Ha röviden vázolni szeretnénk az elemzett korszak (az elmúlt két és fél évtized) 
trendszerű változásai mentén megmutatkozó székelyföldi migrációs gyakorlatokat, 
akkor két egymástól elkülönülő korszakra figyelhetünk fel, ugyanakkor megfigyel-
hetők már azok a legújabb vonások is, amelyek egy harmadik korszakot jeleznek. A 
rendszerváltás utáni tíz év migrációs gyakorlatát az jellemezte, hogy a munkavállaló 
az otthoni hiányok gyors betöltésének céljából vállalta a külföldi munkát: rövidebb 
kint-tartózkodás, gyors pénzkereset, ezzel együtt távolságtartás a befogadó környe-
zettől – ezek voltak legfontosabb jellemzői ennek a korszaknak. A kétezres évek ele-
jén már megjelenik az a tendencia, amely a székelyföldi munkamigráció transzna-
cionalizálódását mutatja: a külföldi munkavállaló már nem zárkózik el az idegen vi-
lágtól, nem a pénzkeresetet tekinti kizárólagos motivációnak és migránséletformá-
nak, hanem az idegen világ megismerését, viszonylagos beélését is fontosnak tart-
ja. Az utóbbi években bekövetkezett trendszerű változások által pedig egy új kor-
szak látszik körvonalazódni. A változás olyan migráns-magatartásokban érhető tet-
ten, amelyek a jelenség automatizálódását mutatják (az emberek akkor is elmennek 
külföldre dolgozni, amikor az otthoni lehetőségek már nem annyira kényszerítőek, 
nemcsak a taszítás elve érvényesül tehát, hanem nagy szerepet kap a vonzás ténye-
zője is): a külföldi munka időtartama egyre hosszabbra nyúlik, a migráns által el-
érendő célok sem olyan természetűek, amelyek az időbeliséget meghatároznák. Elő-
térbe kerül a projektszemlélet, amely nem a hosszú távú tervezésre, hanem a gyors 
és előre nem mindig látható váltásokra, az azokra adható gyors reagálásokra alapoz 
(Bodó 2016a, 2016b).



A munkamigráció hatása a rurális közösségekre

 187 

© www.kjnt.ro/szovegtar

Migráció és fejlődés

A migrációhoz kapcsolódó vizsgálatok körében gyakran foglalkoznak a migráció és 
a fejlődés kapcsolatával. Az általunk vizsgált térség esetében is kiemelt jelentősége 
van ennek a tematizációnak, hisz egy olyan térségről van szó, amely egyrészt a kevés-
bé fejlett térségekhez tartozik, másrészt hagyományosan kibocsátó közegnek számít 
(Bodó 2016b). Kérdésként tevődik fel tehát, hogy a hosszú ideje tartó, intenzív mig-
rációs folyamat tekinthető-e a rurális, periférikus, elmaradott térség fejlődésének 
előmozdítójaként, vagy inkább annak akadályozójaként kell értelmeznünk.

A térség életképességének, fejlődésének, jövőjének taglalása a munkamigráció 
kontextusában gyakran ideologikus megközelítésben vázol fel negatív forgatóköny-
veket, amelyek a népességfogyást, a térség kiürülését, a munkaerő elvándorlását, 
az agyelszívást, a fiatalok végleges kilépését tekintik a rurális térségekre leselkedő 
legnagyobb veszélynek – ebben pedig a külföldi munkamigrációt a legfőbb kiváltó 
okként tüntetik fel. Mindezekkel szemben megjelennek ugyanakkor azok a véleke-
dések is, amelyek a munkamigrációnak a rurális térségekre gyakorolt jótékony ha-
tását feltételezik. A pozitív hatást elsősorban az olyan, az egyéni-családi életvitelben 
megmutatkozó változásokban látják, amelyek a lokalitások számára is hasznos hoza-
dékkal bírnak/bírhatnak: kisvállalkozások elindítása, munkahelyteremtés, az egyé-
ni-családi megélhetés javuló tendenciái, a jólét növekedése, munkaerőpiaci sikerek, 
tanulás, tapasztalatszerzés).

A migráció és a fejlődés kapcsolatával foglalkozó szakmai munkákban a pozi-
tív és negatív megítélések váltakoznak egymással. Ezeket a továbbiakban de Haas 
(2010) és Taylor (1999) munkái nyomán vázolom fel röviden, jelezve a paradigma-
váltások legfontosabb pontjait. A migráció – mint a fejlődés előmozdítója – az op-
timista forgatókönyvekben (funkcionalista-modernizációs paradigma) jelenik meg. 
Ezek úgy tekintenek a migránsokra, mint akik a helyi fejlődés előmozdítói lesznek, 
akik kulcsszerepet játszanak abban, hogy enyhítsék a fejlett és fejletlen térségek köz-
ti különbségeket. Ezen elképzelés szerint a migránsok a folyamat egyéni szereplői-
nek tekinthetők, akik ugyan a személyes haszon elérése céljából választják a külföl-
di munkát, de ezzel együtt a társadalmi innováció hordozóivá válnak/válhatnak. A 
munkájukból származó anyagi haszon a kibocsátó közegbe tér vissza, azoknak a ta-
pasztalatoknak a hasznosulása is otthon megy végbe, amelyeket otthonuktól távol 
szereznek. Az optimista forgatókönyv szerint ezek az egyéni hasznok összeadódnak, 
és akár a makroszintű fejlődési folyamatok előmozdítóivá is válhatnak.

A pesszimista forgatókönyv meglátásai a fentiekkel szemben negatív megítélése-
ket tartalmaznak. Ezek három szinten fogalmazódnak meg: mikro-, makro- és me-
zoszinten. Az egyéni élet (mikroszint) terén azt látják, hogy a migránsok nem pro-
duktív formában hasznosítják a külföldi munka során szerzett pénzt: elpazarolják, 
presztízsfogyasztásra fordítják, mértéken felüli lakásépítésre költik. A társadalom 
makro szintjét tekintve pedig azokra a veszélyekre hívják fel a figyelmet, amelyek 
szintén kedvezőtlenül befolyásolják a kibocsátó közeg fejlődését: az agyelszívás, a 
munkaerő elvándorlása lesz ezen megközelítések szerint a munkamigráció negatív 
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következménye. Ugyancsak a negatív hatásokra mutatnak rá a mezoszinten (regio-
nális vagy lokális) készült elemzések, amelyek azt jelzik, hogy a migráció nem egyen-
líti ki, mégcsak nem is csökkenti a kibocsátó és a befogadó régiók közti fejlődési kü-
lönbségeket, hanem inkább tovább növeli azokat. Az egyenlőtlenségek növekedésé-
vel erősödik a függőségi helyzet is. Mivel az egyenlőtlenségek tovább növekednek, a 
migránsok végleges kilépése is nagyobb eséllyel van jelen.

A migráció és a fejlődés kapcsolatának született egy árnyaltabb megközelítése is, 
amely a migráció transznacionlizálódásához, illetve a jelenség antropológiai szemlé-
letű megközelítéséhez is kapcsolódik. Ez az irányzat a munkamigráció meghatározó 
egységének a családot, a háztartást tekinti, és azokat az életvezetési stratégiákat vizs-
gálja, amelyek családi léptékűek. Ilyen megközelítésben a mikro szinten megmutat-
kozó migrációs magatartások nemcsak az aktuális családi szükségletek kielégítését 
célozzák meg, hanem mindazoknak a társadalmi feltételeknek a karbantartását is, 
amelyek a család jónak tartott működéséhez szükségesek. Ez pedig már nem pusz-
tán gazdasági tényezőket jelent, hanem a migránsok szocio-kulturális helyzetét is 
figyelembe veszi. Ennek értelmében a családi jólét növelése együtt jár a fejlődéssel, 
hiszen olyan kiadásokat takar, amelyek a családtagok tanulására, az egészség meg-
őrzésére, a lakhatási körülmények javítására, a rekreációs tevékenységek fedezésére 
szolgálnak.

Ez az árnyaltabb megközelítés a helyi fejlődés gondolatát a családok megélhetési 
lehetőségeinek javítási szándékához kapcsolja. A migránsok egyéni törekvései tehát 
az egyéni és a térségi/lokális (rurális) fejlődés elemeivé válhatnak.

Székelyföldi munkamigráció és fejlődés 

Ha egy gyors áttekintésben kívánjuk számbavenni a jelenben zajló székelyföldi mun-
kamigráció és a fejlődés kapcsolatát, szerencsésnek mutatkozik a fenti forgatóköny-
vek közül az árnyaltabb megközelítési szempontokat hívni segítségül. Annál is in-
kább alkalmazhatónak látszik ez a megközelítés, mert – mint az előbbiekben már 
említettem – saját kutatásaink már jó ideje jelzik, hogy ebben a térségben is előtérbe 
került a migráció transznacionális jellege. A kilencvenes évek migrációs gyakorlatá-
hoz képest ez következő változásra utal: a migránsok már nem húznak éles határvo-
nalat a két közeg, a kibocsátó és a befogadó világ közé. Mindennapi migrációs pra-
xisaik nem a két világ határvonalainak éles meghúzására törekednek, hanem inkább 
a közelítésre: a munkavégzés terén túl az idegen világ egyre több pontjával érintkez-
nek, idejüket már nem csak munkavégzésre fordítják, hanem olyan tevékenységekre 
is, amelyek a másik világ megismerését, beélését célozzák. Az utazási, a határátlépé-
si lehetőségek is megváltoztak, leegyszerűsödtek, az otthoniakkal való kapcsolattar-
tás módozatai is átalakultak (gyakori kapcsolattarás, akár napi szinten is), a külföldi 
munkavállalás formalizálódott, legalizálódott. Mindezek a tényezők hozzájárultak 
ahhoz, hogy a székelyföldi munkavállalók számára a két világ közti kapcsolat termé-
szetessé vált, a kettő szimultán megélése lehetséges lett. Első ide vonatkozó munká-
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inkban úgy fogalmaztuk ezt meg, hogy a külföldi munkavállalás nem a Nagy Kilépés 
többé, hanem a mindennapi életvezetés egyik vállalható gyakorlata. Ugyancsak az 
árnyaltabb megközelítés használhatóságát jelzi számunkra az a tényező, amely ezen 
megközelítésekben kiemelt szerepet kap: a kibocsátó közeg természete, annak szo-
cio-kulturális adottságai. A kilépő ember magatartását ugyanis ebben a közegben ér-
demes kontextualizálni, ha érvényes kijelentéseket akarunk tenni a térség lakóinak 
migrációs magatartásáról. Ez feltételezi az antropológiai szemléletmód érvényesíté-
sét, amelynek középpontjában a migráló ember áll a maga kulturális meghatározott-
ságaival. Ilyenformán az otthoni közegben megjelenő migrációs hatás, jelen esetben 
a migrációhoz kapcsolható fejlődés/fejlesztés természetéről is árnyaltabb képet kap-
hatunk. Ugyancsak termékenynek mutatkozik az árnyaltabb megközelítés azon té-
tele, amely a munkamigráció alapvető egységének a családi háztartást tekinti, lévén 
szó esetünkben egy olyan régióról, ahol a család szerepe a mindennapi élet megszer-
vezés, a felmerülő problémák megoldása terén igen fontosnak mutatkozik.

A következőkben csupán jelzésszerűen utalok néhány olyan kutatási tapaszta-
latra, amely a jelenben folyó székelyföldi munkamigráció és a fejlődés kapcsolatára 
vonatkozik.

Megfigyeléseink az mutatják, hogy a munkamigráció anyagi hasznosulása első-
sorban a család, a családi gazdaságok szintjén mutatkozik meg. Egybehangzóan a 
nemzetközi vagy a romániai hasonló vizsgálatok tapasztalataival, az általunk vizs-
gált térségben is kevesebb a külföldön keresett pénz produktív felhasználása (pl. 
vállalkozás beindítása), mint az egyéni jólét növelésére fordított befektetés. Legy-
gyakoribb a házépítés, a lakásvásárlás, a lakófelület bővítése, feljavítása vagy a gép-
kocsi vásárlás. Ha tisztán közgazdasági dimenzióban szemléljük ezt a tényt, ezek 
valóban improduktív felhasználási módok, és ilyen értelemben a fent vázolt nega-
tív forgatókönyv megállapításait erősítik. Ha viszont az árnyaltabb szempont meg-
közelítési szempontjai szerint tekintünk ezekre a tényezőkre, azt kell mondanunk, 
hogy ezek a befektetések megfelelnek a munkamigránsok kibocsátó közegének szo-
cio-kulturális körülményeinek. Ha a társadalmi közeget nézzük: napjainkban a szé-
lesebb társadalom nem nyújtja az egyén/a család számára azt a szociális védőhálót, 
amelyben szükség esetén megbízhat, amelyhez folyamodhat. Ilyenformán egy, eset-
leg a szükségleteket meghaladó lakás felépítése olyan családi biztosítéknak tekinthe-
tő, amely sokkal nagyobb biztonságot jelent, mint a hiányos, rosszul működő társa-
dalmi struktúrák. Ha pedig a helyi táradalom kulturális szabályai felől vesszük sze-
mügyre a jelenséget, a mértéken felüli építkezés vagy akár a családi ünnepekbe tör-
ténő befektetés a helyi társadalomban elfoglalt hely megerősítését is szolgálja. Nem 
elhanyagolható szempont az sem, hogy az egyén, a család, amennyiben saját erejéből 
(nem bízva a kiszámíthatatlanul működő intézményekben – pl. a pénzintézmények 
hitelfolyósítási gyakorlatában) éri el azt, hogy a saját igényei szerinti lakóhelyet biz-
tosítson magának, megteremti azt a „jóllétet”, amely napjaink társadalmában egyre 
kiemeltebb szerephez jut. Ugyancsak ide sorolhatjuk a rekreációs tevékenységekre 
(utazások, nyaralások) fordított anyagi forrásokat sem, amely tényező a változó ér-
tékvilág (a materiális értékek felől a posztmateriális értékek felé történő elmozdulás) 
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jelzéseikén értelmezhető. Itt utalnék a munkamigráció új gazdaságtanának elméle-
tére, amely a migráns magatartást szélesebb társadalmi kontextusban vizsgálja, és 
nemcsak a jövedelem növekedését tartja a fejlődés mércéjének, hanem azt is, hogy 
az emberek milyen lehetőségeket tudnak felhasználni annak érdekében, hogy egy ál-
taluk jónak tartott életforma szerint éljenek.

Ugyancsak itt említem meg a munkamigráció azon hozadékát, amely nehezen 
mérhető anyagiakban, de a fejlődés tényezőjeként ragadható meg. A tacit tudásról, 
a tacit befektetésről van szó. A székelyföldi munkamigránsokkal folytatott beszélge-
téseink során számos olyan példával találkoztunk, amikor beszélgetőpartnereink a 
külföldi munka terén szerzett tapasztalatokról számoltak be. A tudás egyrészt szak-
mai tudást jelent, de jelenti azt az újszerű tudást is, ami a rugalmasságra, a vállalko-
zó szellemre, a munkaerőpiacon indirekt módon kamatoztatható tudásra utal. A ta-
pasztalatszerzés sem csupán a munka terén szerzett új ismeretekre vonatkozik (azok 
is nagyon fontosak), hanem az életvezetés, a családi élet megszervezése, a család-
tagok közti viszony működtetése terén szerzet új ismeretekre, amelyeket a külföldi 
munkavállalók mérlegelés tárgyává tesznek itthoni életük megszervezésekor. A tacit 
tudás gyakran az önérvényesítés új lehetőségeinek megismerését is jelenti. Mindez 
a helyi tudáskészletbe beépíthető fejlődési tényezőként is értékelhető, mint a humán 
tőke fejlesztésének egyik módja. 

Említésre méltó a külföldi munkának az a hozadéka, amely a tanulásba történő 
befektetést jelenti. Nagyon sok olyan esettel találkoztunk, amikor a középkorú mun-
kavállaló gyermekei taníttatásának költségeit kívánja megkeresni a külföldi mun-
kával. Emellett egyre elterjedtebb az a gyakorlat, amikor a fiatal munkavállaló saját 
tanulmányai fedezése érdekében vállal külföldi munkát. Ebben az esetben nem el-
hanyagolható tényező az individualizációs törekvés is, ami egyre gyakoribb a fiatal 
munkavállalók körében. Itt említhető a kimondottan tanulási célú migráció, amely 
új, de egyre inkább dinamizálódó jelenség: a tanulmányaikat vagy azok egy részét 
külföldön végző fiatalok esete. Ezek nem munkavégzés céljából történő kilépések, de 
mivel egy felívelő jelenségről van szó, hozadéka pedig jelentős fejlesztési potenciált 
hordoz, beható vizsgálata célszerű lenne.

A munkamigráció szerepe a térségi fejlesztéspolitikában

Írásomat néhány fejlesztéspolitikai szempont vázolásával zárom. A székelyföldi tér-
ségben végzett migrációs kutatásaink azt jelzik, hogy a migráció jelensége napjaink-
ban térségi modernizációs tényezőként is értelmezhető. A külföldi munkavállalók a 
kibocsátó közegbe visszatérve az anyagiak mellett tudással, tapasztalatokkal, tech-
nológiai ismeretekkel gazdagodnak. A megkeresett pénz, az új eszközök, a munka-
tapasztalatok mellett új életvezetési modelleket is hoznak magukkal. A munkamig-
ráció nem csupán anyagi hasznot hoz az egyén vagy a család számára. A befogadó 
közegben a munkavállaló olyan ismeretekkel találkozik, olyan képességeket szerez, 
amelyek itthoni hasznosítása modernizációs folyamatokat indíthat el. Nem túlzás 
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azt állítani, hogy különösen a fiatalok esetében – akik munkamigrációs szerepe egy-
re jelentősebb, számuk egyre nagyobb – egyfajta tanulási, szocializációs folyamatról 
van szó.

Természetesen számolni kell azzal, hogy a munkamigráció célországai általában 
olyan paraméterekkel jellemezhetők, amelyek a székelyföldi szereplők számára kö-
vetendőnek, megszerzendőnek, használhatónak, megtanulandónak minősülnek, vi-
szont az itthoni környezet nem minden tekintetben fogadóképes ezen megszerzett 
ismeretek itthoni hasznosítására. A munkamigráció korábbi szakaszában (a kilenc-
venes években) elsősorban a pénz, valamint az új eszközök és technológiák jelen-
tették a munkamigráció általi fejlődés tényezőit, de mára ez kibővült egy sor más 
elemmel. Ma már egyre gyakoribb, hogy a munkamigrációs szereplők számára az 
értékek, az életvezetési és családszervezési minták, a kapcsolatmenedzselési és szer-
vezési módok, az egyéni karrier alakításának módozatai lesznek a külföldön szerzett, 
pénzben nem mérhető legfontosabb javak. Mindez olyan fejlesztéspolitikai tényező-
nek tekinthető, amely bár nem annyira látványos, mint az anyagi befektetések, a he-
lyi fejlődés előmozdítója lehet.
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Efectele migraţiei de muncă asupra regiunilor rurale

Articolul tratează unele aspecte ale migrației forței de muncă în Secuimea de după 1989. Stu-
diul se bazează pe experiențele de cercetare ale Grupului de Antropologie Comunicaţională și 
ale Universității „Sapientia”, Facultatea de Ştiinţe Economice, Socio-umane şi Inginereşti din 
Miercurea Ciuc. Prima parte a studiului prezintă paradigmele teoretice care analizează relația 
dintre migrația forței de muncă și dezvoltarea. Următoarea secțiune prezintă două segmente ale 
migrației forței de muncă în Ținutul Secuiesc și impactul acesteia asupra mediului de emisie: 
impactul migrației asupra fermelor familiale, schimbările în valori și dezvoltarea cunoștințelor 
tacite, a investițiilor tacite și a capitalului uman. Studiul se încheie cu creionarea unor aspecte 
ale politicii de dezvoltare.

The Effects of Labour Migration on Rural Settings

The present article deals with some aspects of the labour migration in Szeklerland after 1989. 
The study is based on research experiences of WAC – Center for Regional and Anthropological 
Research and Sapientia Hungarian University of Transylvania, Miercurea Ciuc. The first part of 
the study presents the theoretical paradigms analysing the relationship between labour migrati-
on and development. The following section presents two segments of labour migration in Szek-
lerland and its effects on the sending medium: the effects of migration on family farms, the chan-
ges in values, and the development of tacit knowledge, tacit investment and human capital. The 
study ends with some aspects of development policy.




